

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.03.017

论工程教育专业认证背景下的 地方高校青年教师队伍建设

伍俏平,刘伟,万林林

(湖南科技大学 智能制造研究院,湖南 湘潭 411201)

摘要:工程教育专业认证标准对教师的教学能力、工程经验、职业发展能力等都提出了明确要求。主要分析了地方高校青年教师建设过程中普遍存在的工程实践经验和国际化视野缺乏、优秀青年教师流失严重等问题及原因,并提出了改进青年教师队伍建设的措施。

关键词:工程教育;专业认证;地方高校;青年教师

中图分类号:G647 **文献标志码:**A **文章编号:**1674-5884(2017)03-0066-04

近年来,高等学校工程教育专业认证已成为我国高等教育关注的焦点工作之一,得到了教育行政部门和非政府学术组织的高度重视。特别是2016年6月2日,我国正式成为国际本科工程学位互认协议《华盛顿协议》的正式会员,这意味着我国获得认证专业的工程教育水平与国际工程教育水平具有实质等效性,这必将对我国工程教育认证和工程教育改革产生重大影响。目前,国内部分高校竞相开展工程教育专业认证工作,积极探索工程教育改革与实践以期提高教学质量。而教师作为高等教育工作的主体,其整体水平直接决定着学生的学习效果和教学质量,这也是工程教育专业认证的核心所在。目前的工程教育专业认证标准对教师的教学能力、专业水平、工程经验、职业发展能力等都提出更高、更明确的要求。青年教师是高校教师队伍中充满朝气的的新生力量,是教育发展的希望所在,其肩负着知识传播与知识创新的重要任务^[1]。据2013年5月教育部公布的《2013年教育统计数据》显示:我国普通高校有62%的专职教师年龄在40岁以下,这表明青年教师已逐渐成为高等教育的主力军^[2]。建立一支素质良好、结构合理、队伍稳定的青年教师队伍,不仅直接关系到未来人才培养质量和学校师资队伍的后劲和发展水平,而且关系到整个教育大计。

地方高校作为我国高等教育体系中的重要组成部分,在推动地方经济建设和区域创新体系建设中发挥着重要而特殊的作用^[3]。地方高校所占比例也越来越大,占全国高校总数比例已由1998年的74%上升到目前的95%^[4]。但地方高校由于区位优势和学校品牌弱势等的影响,在资金投入、师资引进等方面处于不利局面;同时,由于区域经济社会发展的不平衡,也导致了地方高校人才流失特别是青年骨干教师流失现象十分严重,青年人才问题已成为制约我国地方高校进一步发展的“瓶颈”。特别是在国际工程教育专业认证背景下,如何完善机制促进和稳定青年教师队伍建设,改善工程教育教师队伍整体水平成为地方高校面临的重要课题。

1 地方高校青年教师队伍建设存在的问题

1.1 青年教师普遍缺乏工程实践经验

近年来,地方高校大力加强教师队伍建设,积极引进青年博士以充实教师队伍,大部分青年教师都

是博士毕业后直接进入高校任教,虽然理论基础扎实,但普遍缺乏工程实践经验和动手能力,教学过程中无法理论结合实际讲解相关教学内容,造成了学生一知半解,难以调动学生的积极性和主动性,严重阻碍了工程教育教学质量的提高和应用型人才的培养^[5]。同时,高校教师年度考核、职称晋升机制中的“重科研,轻教学”导向也造成了青年教师存在明显的功利性,大多愿意将主要精力投入到科研工作中,而不愿意在教学上花费过多的精力和时间,更不愿意在不熟悉的实践环节中投入精力进行培训和业务学习。此外,由于高校学生规模的持续扩招,地方高校对实践教学的投入经费较少,实验室、实习基地建设相对落后,青年教师开展实践能力培训的经费更是有限,大多数地方高校与企业之间没有构建行之有效的协同机制,青年教师缺乏深入企业第一线开展实践锻炼的机会,这也是造成青年教师缺少工程实践经验的主要原因之一^[6]。缺乏工程实践经验的青年教师很难开展高水平的工程素质教育,培养出来的学生同样缺乏与工程实际接轨、理论联系实际的能力,如此反复和恶性循环,严重影响和制约了地方高校学生工程实践能力的培养。

1.2 青年教师普遍缺乏国际化视野

随着经济全球化步伐的加快,高等工程教育国际化已成为潮流和趋势。目前,工程教育专业认证标准中对学生的国际视野和跨文化交流与合作能力提出了更明确的要求,这无形中对高校师资队伍的国际视野提出了更高的要求。但对于许多地方高校而言,师资队伍的国际视野相对于发达地区的重点高校而言存在很大的差距。这表现在以下4个方面:1)由于地方高校的区位优势和教育资源的短缺,引进的青年教师大多来自国内相关高校,很难吸引具有国际教育背景的优秀海归博士的加盟,真正具有国外留学背景的青年教师甚少;2)地方高校由于受地域、经济等多重因素的制约,青年教师赴外研修的培养渠道很少,大多青年教师很少有机会进行出国学习与深造;3)地方高校领导对青年教师的国际化培养思想认识不深刻,没有认真考虑青年教师国际化对学科发展和专业教学带来的潜在效益,在青年教师的国际化培养方面表现出不鼓励、不支持的态度,这也严重影响了青年教师的赴外研修和出国深造的积极性^[7];4)地方高校与国外高校接触的机会少,可供利用的国际化资源相对有限,大多地方高校在国际合作方面仍处于一种“闭门办学”的状态,很少邀请国外知名专家和学者来校讲学、交流,甚至青年教师参加国际学术会议或出国考察的机会也很有限,这些都对地方高校青年教师学缘结构的多元化、国际化造成了不利的影响。

1.3 优秀青年教师流失严重

目前,各高校之间的人才竞争日趋激烈,各高校竞相采取相关措施和手段大力引进优秀青年人才,那些平台好、知名度高、地理位置优越的重点高校无疑在人才竞争中处于绝对优势地位,其人才政策对地方高校中的优秀青年教师有着强力冲击和吸引力,地方高校优秀青年教师流失现象日趋严重,已成为地方高校不容回避的现实问题。地方高校所在区域一般经济发展较缓慢,人才引进困难,教师工资待遇普遍较低且参差不齐,极易导致优秀青年教师心理失衡和波动,许多优秀青年人才出于改善工资待遇、提高学术竞争力等考虑,就出现了“孔雀东南飞”的现象,不少优秀青年教师纷纷从地方高校调离,流向沿海及省会城市的高校或科研单位。另外,部分地方高校内部管理体制效率低下,人文环境相对较差,缺乏激励优秀青年教师工作积极性和创造性的有效措施,一些不公平、不公正现象也时有发生,这些均会造成学校内部向心力的破坏和师资队伍的不稳定,出现了人心思走的现象。优秀教师的流失势必会影响地方高校教师队伍的梯队建设,制约学校的长远发展。

2 改善地方高校青年教师队伍建设的措施

2.1 “积极引进”与“着力培养”并重,建设“双师型”青年教师队伍

针对目前地方高校青年教师普遍缺少工程实践经验的现状,学校应采取有效措施,努力建设一支既能从事理论教学,又能从事实践教学的“双师型”青年教师队伍,这可以从积极引进和着力培养2方面开展相关工作。

在人才引进方面,地方高校要以全面提升教师队伍素质为核心,制定“双师型”青年师资队伍建设规划,积极引进一些专业基础扎实、具有一定实践经验或操作技能的优秀博士来校任教,从而优化教师队伍整体结构,提高“双师型”青年教师的比例^[8]。并根据学校自身情况,建立外聘兼职教学人员制度,充分利用企业中高技能人才资源,建立相关规章制度,吸引校外专业技术人员兼职进行实践教学指导工作,有效弥补高校教师实践能力薄弱环节。在人才培养方面,学校要不断健全培养机制,努力改变目前存在的“重引进,轻培养”的现状,通过定期组织专业技能培训、工程实践业务学习等多种形式,不断提高青年教师的实践创新能力,促进青年教师综合素质的提升;不断加强校企之间的合作交流,拓展校外实习基地,定期选派青年教师深入对口企业学习,努力扩展青年教师实践教学活动的深度与广度^[9]。此外,学校要不断改革考核制度,建立科学合理、客观公正的评价机制,健全和完善激励政策,着力扭转“重科研,轻教学”的导向,使“双师型”教师在职称晋升、课时酬金、先进评选等方面享受相对倾斜的待遇,以保证“双师型”师资队伍的稳定和良性发展^[10]。

2.2 “走出去”与“请进来”同行,不断提升青年教师的国际化视野

为了顺应高等教育国际化趋势,地方高校应不断改善青年教师的学缘结构,促进教师学缘结构的多元化、国际化。一方面,可以采取“走出去”的方式,学校管理部门要积极做好引领工作,明确师资队伍国际化工作对学科长远发展、人才培养的重要作用,做好长期规划,加大经费投入,积极创造条件鼓励青年教师进行国际交流合作,多组织和参加国际性学术会议,满足青年教师日益增长的国际交流需求^[11];同时,学校应出台相关优惠政策,对出国学习和深造的青年教师给予政策的扶持和倾斜,在职称评定、年底评优等方面给予照顾和支持,激励与考核相结合,有效提高青年教师出国研修的积极性。

另一方面,采取“请进来”的方式,加强引进具有海外教育背景的优秀博士,通过实施优秀人才引进战略,提高海外人才引进费用和科研配套费用,吸引优秀青年博士加盟,并建立完善的人才引进评价机制,系统评估其学术能力和发展潜能,从源头上确保对青年教师的优选。同时,通过聘请外籍教师和海外知名专家来校讲学、担任名誉教授,与国外高校广泛开展科研项目的联合攻关,努力开展更深层次的国际交流与合作,创造国际化的教学、科研氛围和环境,不断提升青年教师的国际化视野,促进其综合素质和创新能力的不断发展。

2.3 “加大投入”与“人本关怀”兼顾,留住和稳定优秀青年人才

地方高校中优秀青年教师的不稳定和流失,大多源自科研条件差和待遇低下,因此,学校应集中资金,针对青年教师培养工作给予更多经费支持,改善教学和科研工作条件,提高优秀青年教师的工资待遇和福利水平,缓解他们的生活压力,使他们能够安心从事学校的教学、科研工作;同时,在待遇分配过程中,要淡化年限、资历在待遇分配中的影响和比例,形成按贡献大小为主的分配机制,充分调动青年教师的工作积极性^[12];充分结合学校自身条件,建立优秀青年成长专项基金,对那些科研、教学成绩突出,具有较大发展潜力的优秀青年教师给予着力培养和重点支持,使优秀青年教师能够脱颖而出和快速成长。

同时,学校应尊重教师的主体地位,加强“以人为本”理念,尊重人才,重视人才,真正关心青年教师的学习和生活,切实解决青年教师的实际困难,倾听他们的心声,使青年教师能充分感受到尊重、关心和理解,不断增强学校的凝聚力^[13]。同时,建立公平、合理的竞争机制和激励机制,促进考核评价的透明度,保证青年教师竞争机会均等,尽力避免人为因素的干扰,特别是在青年教师所关心的职称评定、岗位聘任等工作方面,学校要坚持“公开、公平、公正”的原则,平等竞争,择优聘任,赋予青年教师健康成长的良好环境和发展空间,激发青年教师的积极性,培养和留住优秀青年教师。

3 结语

在我国着力开展工程教育专业认证的时代背景下,建设一支业务素质高、年龄梯队合理、富有创新精神的青年教师队伍,是地方高校提高教学质量、科研水平和培养合格人才的关键。地方高校应通过

“积极引进”与“着力培养”并重,建设“双师型”青年教师队伍、“走出去”与“请进来”同行,努力提升青年教师的国际化视野、“加大投入”与“人本关怀”兼顾,留住和稳定优秀青年人才等措施,持续加强和改进青年教师队伍建设。这是一个长期、艰巨的系统工程,需要学校、教师的不懈努力。

参考文献:

- [1] 裴长安. 地方高校青年教师科研激励的问题与对策[J]. 中国农业教育,2008(3):19-21.
- [2] 刘元朋,张又林. 地方高校学科建设反哺青年教师培养探析[J]. 中国电力教育,2014(2):209-211.
- [3] 伍俏平,王知知,康辉民. 论地方高校机械类专业学生创新能力的培养[J]. 当代教育论坛,2013(4):28-31.
- [4] 陈希. 以科学发展观为指导,推动中西部地方高校改革与发展[J]. 中国高等教育,2010(2):4-8.
- [5] 李炎锋,薛素铎,杜修力. 卓越工程师计划背景下青年教师工程素质的培养[J]. 中国大学教学,2013(4):77-79.
- [6] 钱静珠,管国锋,程本松. 高等工科院校青年教师实践教学能力现状分析与提升策略研究[J]. 实验技术与管理,2014(9):183-186.
- [7] 王金元. 西部地方高校青年教师国际化培养的思考[J]. 中国高校师资研究,2013(3):18-20.
- [8] 王斌,张腾霄,赵东江,等. 地方高校“双师型”师资队伍建设的探索[J]. 吉林农业科技学院学报,2012(4):61-63.
- [9] 崔明. 转型发展背景下地方高校实验师资队伍建设的思考[J]. 吉林省教育学院学报,2015(11):143-144.
- [10] 王金华,刘俊芹. 论应用型本科“双师型”师资队伍建设问题[J]. 经济研究导刊,2009(5):234-235.
- [11] 王静,董亚娟. 河北高校教师国际化水平现状及应对措施[J]. 科技视界,2014(3):48-49.
- [12] 刘姗姗. 欠发达地区高校青年教师队伍稳定性因素研究[J]. 赣南师范学院学报,2016(3):110-112.
- [13] 李庆伟,吴优. 高校青年教师培养模式研究[J]. 教育求索,2013(6):207-208.

(责任校对 谢宜辰)